

ВА/МА RH 20-18 1030 F-363-365

Показания пленных офицеров из 2-й сд

Отдел Ic I армейского корпуса-в отдел Ic 18-й армии 18.5.1942

1) Старший лейтенант Артемкин, 33 года, перебежчик. Ординарец при 13-м сп (2-й сд). До 1939 был кадровым военным, потом в ходе одной кампании по чистке рядов был уволен, поскольку его дядя был священником и, якобы имел связи в этих кругах.

Формирование 2-й сд: южнее Архангельска в декабре 1941.

Состав: пленный оценивает численность дивизии при формировании в 11 800 человек. Примерно 50% личного состава – штрафники. Возраст колеблется между 20 и 40 годами. Офицерские места хоть и заняты, но «пятой очередью».

Боевая подготовка длилась 3 месяца.

Вооружение: оружие было выдано за 5 дней до отправки. В ротах было по 7 легких пулеметов, остальное – винтовки. В пулеметной роте были только легкие пулеметы, тяжелых не было вообще.

В полках имелись минометные батальоны численностью по 350 человек. Вооружение этих батальонов по штату составляло 9 тяжелых минометов (другое вооружение неизвестно). Полковая артиллерия тоже была по штату, точных сведений нет.

Маршрут: 24.3 дивизия была погружена и по железной дороге проехала до Мал.Вишеры. Оттуда она совершила пеший марш до деревни Арефино, куда прибыла 6.4. 7.4 марш был продолжен на Мостки.

Задача: наступать между Мостки и Спасской Полистью, прорвать фронт и соединиться с русскими войсками, стоящими западнее, отрезав, таким образом, немецкую группировку южнее. На фронт прибыли все три полка.

Потери: при наступлении дивизия была полностью уничтожена. Количество убитых очень большое. Также самое касается и 376-й сд, которая тоже наступала. Командир дивизии в бою уцелел, поскольку оставался восточнее железной дороги.

Питание: в целом плохое, и при формировании, и при транспортировке.

Прочие сведения: об оперативных планах в целом нет никакой ясности, о них не говорят даже офицерам.

На вопрос о дальнейших русских планах на войну, перебежчик заявил, что людские резервы, как и ранее, будут отрываться от земли. Те, кто остались, уже не смогут быть хорошими солдатами. По мнению перебежчиков Россия в такой форме войны сможет протянуть максимум еще год. Он не думает, что следующей зимой получится выстоять. Причины:

- 1) в сельском хозяйстве не осталось людей, его производительность очень снизилась и будет снижаться дальше. Положение с едой в тылу очень плохое. Гражданское население просто голодает;
- 2) заменяющие мужчин женщины не смогут управляться с техникой в нужных масштабах;
- 3) железные дороги пока еще работают хорошо и перевозят войска, но все другие виды транспорта захирели и это тоже отразится на железнодорожном сообщении.

Других подробностей грядущего разгрома перебежчик не сообщил, поскольку сам не владеет полной и ясной картиной происходящего.

2) Капитан Вайс, 26 лет, начальник штаба 200-го сп (2-й сд). Гражданская профессия: доцент истории в Архангельском педагогическом институте. Вайс хорошо говорит по-немецки и сообщил, что его прадедушка был немцем. 17.5 Вайс был переправлен в разведотдел 18-й армии.

Вайс сообщил про 2-ю сд такие же сведения, что и Артемкин. Кроме того, он рассказал следующее:

В Архангельске очень оживленное движение судов. Приходит много судов с продуктами питания и вооружением, прежде всего самолетами и танками из Англии и Америки.

Положение с продовольствием до декабря было терпимым, но потом ухудшилось. Народ надеется на широкомасштабную поддержку со стороны Англии и Америки.

Настроения, однако, нельзя описать как такие же плохие. Население находится под воздействием пропаганды, которая говорит о том, что Красная Армия зимой добилась больших побед. О чудовищных потерях Красной Армии точных сведений нет, поскольку красноармейцев не пускают в отпуск. Прибывающие на фронт новые войска также ничего про это не знают, поэтому это никак не влияет на их участие в боях.

Это в полной мере касается 2-й сд. Произошедшую катастрофу Вайс объясняет, прежде всего, плохим управлением и крайне неудовлетворительной связью. Уже в начале наступления дивизия понесла существенные потери от меткого фланкирующего огня немецких пулеметов. Большие потери были понесены от минометов. Несколько менее эффективными он считает налеты «штук».

Общие потери 2-й сд Вайс оценивает в 3000 человек убитыми и минимум столько же ранеными, причем около 1000 человек уже было убито при вклинении в немецкую оборону. Участвовавшие в боях 376-я сд и 58-я сбр также понесли большие потери, поэтому общие потери врага следует считать гораздо больше тех, которые указаны в донесении I армейского корпуса от 14.5.42.

Вайс также сообщил следующую информацию:

Он считает, что штурмовые вылазки будут продолжены на всем восточном фронте «рукава», и, в случае обнаружения слабого места, вскоре там будет предпринята новая атака.

Продолжение войны у России связано с непреодолимыми трудностями. Пока еще есть достаточно людей, что бросать на фронт новые части. Вайс, однако, считает это тупиковым путем. Подготовка новых войск и пополнений недостаточна для проведения наступления. Не хватает вооружения, нечем покрыть понесенные материальные потери. Хотя Россия продолжает производить много военной техники, особенно танков, ее качество стало хуже, чем ранее.

Вайс считает, что Россия может добиться военной победы только при достаточной поддержке со стороны Англией и Америкой в сфере продовольствия и вооружений. Однако, как он полагает, Англия и Америка на это неспособны. Он объясняет это следующим образом:

Он думает, что Россия, без помощи Англии и Америки, не сможет протянуть еще один год. О революции речи нет, она невозможна. Россия может быть повержена только военным путем. Он считает, что если немецкая армия повторит прошлогодний успех и займет выгодный рубеж для обороны, то Красная Армия не сможет этому ничего существенного противопоставить. Скорее всего, текущая политическая система России просто умрет со временем.

Подписано: начальник штаба корпуса